

AI当导游 智能手表办业务 云平台筑牢数字化根基

大竹县“云上广子”项目开启智慧乡村新篇章

创新案例 CHUANG XIN AN LI

晨光掠过达州市大竹县乌木镇广子村的竹篱茅舍,村口的AI交互一体机正在为游客展示手绘版游玩攻略;农户家门口的“数字门牌”轻轻一扫,纠纷调解、事项办理便能指尖搞定;乡村AI云脑大数据中心里,招商进度、共享菜园长势等数据实时更新……

广子村,这个藏在川东丘陵里的村落,正用“数运融合”的创新实践,让“环境优美、生活甜美、社会和美”的“三美”愿景长出智慧的翅膀——从游客点赞的“AI导游”到村民乐道的“指尖服务”,从“轻旅游、微度假”的文旅新场景到“政府引导+企业运营+村民参与”的新模式,广子村正在田埂间书写着数字时代的乡村振兴新篇章。

“AI导游”带火乡村游

“广子村有什么好吃好玩的?”在广子村入口的AI交互一体机前,近日首次带家人来游玩的张先生对着屏幕发问。语音刚落,屏幕便弹出详细游玩攻略,吃喝玩乐一应俱全。“以前出游得提前做足功课,这儿有AI当‘导游’,随问随答太方便了!”他笑着说。

这样便捷的智能服务,源自今年3月正式上线的“云上广子·AI赶村”项目。紧扣广子村“环境优美、生活甜美、社会和美”的“三美”底色,这个项目正全力将广子村打造成全国乡村AI示范村,成为乡村数字运营融合的典范。

“我们搭建了对话咨询、智能导览、乡村美图、赶村活动、智慧服务五大板块,村民和游客既能通过微信公众号‘云上广子’在线查询,也能在村口、巴山茶世等关键站点的3个AI交互一体机上直接操作。”达州天演乡韵文旅运营管理有限公司数据运营工作人员陈中华介绍道。自项目上线以来,团队根据用户反馈

持续打磨细节,让体验越来越贴心。

据了解,项目以扎着苎麻纹样发带的AI助手虚拟人“苎小梦”为交互核心,聚焦乡村旅游生活场景,围绕村主入口(南门)、竹韵咖啡十字路口、乡村往事特色小巷等七大核心区域,结合AI交互一体机、自助售卖机等设备,开发出“云赶趣”“云赶味”“云赶学”等特色体验——在共享菜园停车场查农事体验攻略,到美食中心广场搜地道小吃,逛乡村往事小巷听老故事,游客随时随地都能感受智能与乡土碰撞的乐趣。

“云端大脑”打通治理末梢

旅游服务之外,AI的智慧触角还延伸到乡村治理的方方面面。广子村的AI管村系统同样以“苎小梦”为交互核心,在村民家门口、共享菜地、村委大院等核心场景,通过AI交互一体机、“一户一码”“一院一码”等数字工具,打造出贯穿乡村治理全流程的智能交互场景。这不仅让村干部的管理效率大幅提升,更让村民办事像“网购”一样便捷。

“刚用上时大家都觉得新鲜!村里颁发了智能手表,家门口装了一键报警器。以前哪怕是小事情都得跑村办公室去办,现在好了,指尖一点就在家里办了。”广子村一组组长李秀富摩挲着手腕上的智能手表笑着。

现在,家门口的数字门牌成了“便民窗口”——网格员扫码就能查看村民基本信息、区域保洁员联系方式,在线给文明家庭评比打分;村民“扫一扫”则能申请纠纷调解、办理事项、提建议求帮助,曾经困扰基层的“数字鸿沟”正被一点点填平。

这套系统的“智慧心脏”,是广子村的AI云脑大数据中心。“在AI云脑大数据中心,民宿招商进度、共享菜园作物生长、村民健康档案等数据都像活水一样流动起来。”大竹县乌木乡村运营改革实验田委员会委员肖晓指着屏幕介绍,从业态运营状态到资源分布、从村民家庭情况到身体数据,所有信息都清晰可查。

有了这双“数据眼睛”,村干部服务村民更有方向。“以前找资料得翻台账,现在系统里数据一目了然。哪家老人需

要定期体检,哪块菜地需要技术支持,我们都能提前掌握。”肖晓说,AI云脑大数据中心为乡村管理、治理、服务提供全流程数据支撑,让基层治理从“经验判断”转向“数据决策”,村民的获得感也越来越强。

改革实验田长出“数字翅膀”

将AI智慧注入乡村肌理,是大竹县乌木乡村运营改革实验田党委会探索乡村振兴与共同富裕的“广子路径”上又一抹亮眼的创新亮色。

时间指针拨回2024年,大竹县深入践行“千万工程”经验,在乡村振兴的版图上大胆落笔——划定乌木镇3个村的部分区域作为乡村运营改革实验田,由“国企+村集体+市场主体”三方携手组建广竹村投公司。这片土地从此成了乡村改革的“试验场”:实验田党委与广竹村投公司并肩作战,一边深耕乡村运营、完善公共服务与基础设施,打造错落有致的公共景观;一边联动镇村两级涵养乡风文明,更广发“英雄帖”招引市场主体,搭建起共投共创共享的发展大舞台。

“接下来,我们要打造云资源、云集市、云上游、云共治、云共享、云惠民、云上仓七大平台。”实验田党委书记游盼说,它们既是AI云脑、AI赶村、AI管村的“基础设施”,又能与“苎小梦”无缝对接,为整个项目筑牢数字化根基,让乡村运营更智能高效。

(曹芮铭)

图片新闻 TUI PIAN XIN WEN

乐享亲子好时光 乡村垂钓小龙虾

近年来,乐山市井研县积极探索小龙虾生态循环种养模式,并将生态养殖与休闲娱乐相融合,进一步助推农业增效、农民增收。图为7月20日,游客到井研县王村镇磨池村垂钓小龙虾,感受田园垂钓乐趣。

(李华时 摄影报道)



振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI

雨城区 林下经济强村富民美生态

近日,笔者来到雅安市雨城区上里镇五家村徐家山,只见眼前青山叠翠、林海茫茫,昔日闲置的林下空地,如今已成为黄柏、油茶、魔芋等经济作物的生长沃土。村民在地头忙碌着,一幅产业兴旺、生态宜居的乡村振兴画卷徐徐铺开。

“这株魔芋长得好,差不多有一米二高了。”当地致富带头人赵兴全告诉笔者,2019年,他在当地政府的支持指导下,成立雅安市雨城区赵兴全家庭农场,采用“黄柏+魔芋”“油茶+魔芋”立体套种模式,盘活了家乡500亩林地资源。

据了解,黄柏和油茶都是长期作物,搭配短期作物魔芋,既充分利用林下空间,降低了抚育成本,又实现了短期收益与长期发展的结合。“丰产时,预计黄柏年收入可达到600余万元,魔芋每亩收入达2.2万元。”赵兴全说。

同时,赵兴全家庭农场每年可为当地村民提供30多个就近务工岗位,带动年人均增收超1.5万元。“我们平时就做一些除草、施肥的工作,到了九月份就改挖魔芋,一天能挣120元左右,比在外务工强得多。”五家村村民景联分说。

此外,赵兴全还积极带动周边30户农户发展林下经济,并为他们提供基础技术指导和种子支持,拓宽他们的增收渠道。“接下来,我想按照‘农业+旅游’模式开一家农家乐,实现农旅融合多元化经营。”展望未来,赵兴全充满信心。

赵兴全家庭农场是雨城区大力发展的林下经济的一个生动缩影。近年来,雨城

内江市市中区 青年主播助地区特色好物“出圈”

本报讯 为深入贯彻落实乡村振兴战略,助力内江市市中区企业拓展销售渠道,充分发挥青年在助力地方经济发展中的积极作用,近日,共青团内江市市中区委、市中区青年联合会、中国邮政集团有限公司内江市分公司在市中区非遗展览馆举办“我为企业找订单”暨“青耘中国”青年直播助企活动。

“我们以‘大户+农户’‘公司+村集体+农户’的模式,充分利用林下空间发展立体林业。”雨城区林业局相关负责人表示,雨城区创新探索“黄柏+魔芋”“油茶+魔芋”等立体套种模式,在望鱼镇、多营镇、上里镇发展林下魔芋5000亩,打造示范基地4个。截至目前,雨城区油茶种植面积超1.7万亩,作为主产地之一的上里镇发展油茶2900余亩,占油茶总面积的17%。

此外,雨城区将林下中药材产业与国储林建设、森林可持续经营试点相结合,采用“政府+企业+农户”模式累计发展黄柏等木本药材3万亩。2024年以来累计新发展黄精、雅连、淫羊藿等林下草本药材2000余亩,带动周边农户就业2000余人次。积极推进中药材初级加工和精深加工,围绕川西道地药材黄柏、重楼等,打造现代化中药饮片生产线。

从林下立体套种,再到林下产品产业链的延伸,雨城区林下经济正以蓬勃发展的姿态,描绘着乡村振兴的美好图景。(徐怡)

镜头前,10余种“中区特色”好物依次登场,红糖玉米酥、云顶土黑猪香肠、汉安烙画葫芦等特色美食和文创产品,通过镜头一一呈现在网友眼前。青年主播一边试吃,一边与网友互动,详细讲解每款产品的原料成分、营养价值和独特风味,及时回应着直播间里网友的提问。

“汉安烙画”非物质文化遗产代表性传承人王全也是此次活动的青年主播之一。他热情地介绍:“我为大家带来的产品是咱们的非遗好物,有我们的汉安烙画葫芦系列和汉安烙画团扇系列等文创产品,希望通过此次活动,让内

(谢越)

注销公告

武胜县禁毒志愿者协会(统一社会信用代码:51151622MJ0A682143)经会员代表大会决定注销并成立清算组,请相关债权债务人自公告之日起45日内到协会清算组申报债权债务,逾期未申报按相关法律法规处理。

武胜县禁毒志愿者协会

2025年7月25日

彭加镇 振兴路上“鸽”声嘹亮

本报讯 “咕咕咕……”近日,走进眉山市仁寿县彭加镇楼影社区7组的一家养鸽场内,上万只鸽子正悠闲觅食,此起彼伏的“鸽”声交织成乡村振兴的昂扬乐章。

这家养鸽场常年存栏2万对种鸽,每年出栏10万余对商品鸽,是当地较大的养殖场,吸纳了10余名村民就近务工。“我们每天早上5点就开始查蛋,记录数量和位置后,第二天就将其挪入孵化器,半个月后,再把出生的乳鸽挪出来放入鸽笼和种鸽一起喂养。”楼影社区村民张红彦告诉记者,他和妻子一起在该养鸽场工作,年收入加起来13万元左右,日子越过越红火。

在彭加镇,养鸽产业已有多年历史。20多年前,彭加镇几户农户从广东省引进种鸽饲养,产生的经济效益明显,引起了彭加镇人民政府的重视。自此以后,彭加镇人民政府加强引导,大力支持,全镇养鸽产业开始规模化发展。

但彭加镇养鸽产业发展的道路也并不是一帆风顺的。从零星散养到年出栏千万只的规模化养殖,养殖户们一同走过了跌宕起伏的创业路。2019年,受多种因素影响,养鸽产业迎来“寒冬”,分散经营的短板暴露无遗——品质参差、环保隐患、价格波动,让养殖户们站在转型的十字路口。彭加镇人民政府

认为,随着市场需求的不断增长和消费者对高品质鸽子的追求,单打独斗的养殖模式已难以满足市场需求。为彻底摆脱困境,彭加镇人民政府积极引导养殖户转变思路,推动鸽子养殖产业向规模化、标准化、品牌化方向发展。2020年11月,彭加镇成立了养鸽专业合作社,并成功注册“华仁鸽王”商标,将分散的养殖户聚集起来,通过“党支部+合作社+基地+养殖户”模式,抱团发展特色养鸽产业。同时,当地充分发挥致富带头人的示范引领作用,引导和鼓励养殖户打造畜禽养殖品牌,积极探索具有特色的乡村振兴之路。

通过科学管理、诚信经营、明码标价,养鸽专业合作社赢得了川内养鸽户及全国鸽子销售商的青睐,“彭加鸽”在成渝地区市场也占据了一定分量。仁寿县及周边市县养鸽户纷纷加入养鸽专业合作社,全国很多鸽子销售商慕名而来,探讨考察合作事宜。

如今,彭加镇一座座鸽舍林立,全镇现有养殖户达103户,存栏种鸽30余万对,年出栏商品鸽近千万只,年产值达1.3亿元以上。养殖户靠着养鸽产业,奏响了致富曲。

(郭侨潘帅 本报记者 苏文保)

本版责编:董沙沙 美编:乌梅